

这款救命药降幅超30%

健康时报记者 王圆

据云南省政府采购和出让中心发布《关于26省(区、市)联盟易短缺和急救药品集中带量采购新增中选产品和部分备选药品降价的通知》，本次采购新增一个中选产品重酒石酸去甲肾上腺素注射液，产品价格降幅超30%。

本次新增的中选产品为上海禾丰制药有限公司生产，采购限价为29.62元/支。另有两个备选药品价格下降，分别是西安利君制药有限公司的重酒石酸去甲肾上腺素注射液，采购限价由143.5元/盒降到99元/盒，降幅为31%；山东新华制药股份有限公司的重酒石酸去甲肾上腺素注射液，采

购限价由555.39元/盒降至369元/盒，降幅为33.56%。

重酒石酸去甲肾上腺素注射液是一种肾上腺素能受体 α 和 β 受体兴奋剂，具有强烈的血管收缩和升压作用。其主要应用于中毒性休克、心源性休克及麻醉性休克等的抗休克治疗。

此前由于原材料生产企业垄断行为，该药在2015~2018年间价格上涨近4倍，同一规格的去甲肾上腺素注射液在部分地区的价格高达198元。

“最近，强心药肾上腺素在很多地方价格降了。”4月13日，多位急救科医生欣喜地告诉健康时报记者，作为一款急救药，重酒石酸

去甲肾上腺素注射液曾涨价断货，严重威胁了患者生命安全。此次降价归因于集采。

“经验显示，将易短缺和急救用药纳入集采范围，能够有效地避免以往短缺涨价等问题。”中国药科大学医药价格研究中心主任路云教授在接受健康时报记者采访时介绍，一方面，国采通过带量采购、以量换价的方式，明确药品采购量，有助于稳定企业预期，解决目前临床采购量不明确而导致的企业生产积极性不高的问题；另一方面，针对药品易短缺和急救用药引入“一主双备”机制，强化供应保障，可以提高患者用药可及性。

罚没“神医”“神药”广告1.25亿元

健康时报记者 谭琪欣 乔芮

2023年全国市场监管部门共查处“神医”“神药”广告违法案件9572件，罚没1.25亿元。

近日，国家市场监督管理总局自2024年4月至11月在全国范围内组织开展民生领域广告监管专项行动，提出从严查处“神医”“神药”广告等。

北京君都上海律师事务所、生命科学与健康医疗法律部主任张文波向健康时报记者介绍，号称“祖传秘方”“神药”的中医药领域，以及对患者影响深远且治疗难度大的慢性疾病以及恶性疾病领域，都是医药虚假广告的“重灾区”。

健康时报记者据此前各

地公布的“神医”“神药”典型案例梳理发现，“包治百病”“成功率99%以上”等夸大疗效的描述是违法广告的典型用语，违法主体呈现多样化，医疗机构、医药企业、媒体平台等均有涉及。

“‘神医’‘神药’广告近年来出现了新的传播趋势，从原先的传统媒体传播，到互联网社交媒体传播，因此传播面、受众面更广，也更为隐蔽，监管难度更大。”医法汇创始人张勇律师指出，加上此类广告最主要的受众群体是老年人，因此，带来的损失可能更大，轻则损失金钱，重则耽误治疗。

据了解，目前针对违法医疗广告的处罚，主要是依据《中华人民共和国广告法》以及《医疗广告管理办法》等相关规定。避免“神医”“神药”陷阱，张文波建议，应加大对违法广告的处罚力度，确保违法广告的成本高于其利润；此外可利用大数据和人工智能技术，快速高效的识别筛查过滤大量广告信息，加强对网络平台上传播的非法广告的打击。针对消费者，张勇表示，要宣传合理用药概念，普及医学知识，提高公众、媒体和医务人员的安全用药意识和认知度，提高公众对健康广告的辨识能力和批判思维。

视觉
VISION
健康

“健康中国摄影大赛”投稿作品展示
更多精彩请扫二维码进入专题



今年4月，航天七三一医院整合原神经内科与神经外科，形成院内首个以器官为中心诊疗的科室，为来诊患者提供系统、全面、安全、舒适的一站式就医体验。 陈琳辉摄



福建省立医院神经内镜微创中心和垂体瘤中心首席专家、神经内镜全国主委洪涛近日完成复杂颅底肿瘤经眼脸不开颅切除术。全国能完成该类手术的神经外科中心不超过3个。陈钰涛报道



4月11日，温州医科大学附属第二医院导管室里进行了一场“左心耳封堵术”手术，护士林欢欢身穿20多斤重的铅衣，用卡片与正在接受手术的聋哑患者交流。 医院供图



北京友谊医院在抖音开通预约挂号服务。患者可在抖音搜索“首都医科大学附属北京友谊医院”，进入医院官方抖音号内的小程序后根据提示预约14天以内的号源。 海昕园报道

■ 简讯

北京：社区医院能预约市属医院的号

目前，北京市22家市属医院已全部实现与北京市统一预约挂号基层转诊平台直连对接和统一共享号池。22家市属医院在常规放号周期2周前，按比例将外地来京患者、诊间预约转诊患者预留号源后，将全部可预约门诊号源通过基层预约转诊平台向各区域医疗中心、社区卫生服务机构投放。通过基层转诊平台，常见病、慢性病不仅能在社区得到连续管理，当病情超出社区诊疗能力时，还能按需转到大医院进一步检查治疗。(呼梦瑶)

北京：多家医院增开周末门诊

北京多家医院增设周末门诊、增加周末号源，为平日忙于工作或学业的患者提供更多的就医选择。北京大学第一医院大兴院区4月13日起启动周末门诊服务，开诊时间为每周六、日上午。北京安贞医院周末门诊持续“上新”升级，在原有普通、专家及特需门诊基础上，重点增加患者需求量高的“热门科室”和“热门专家”。北京市大兴区妇幼保健院开设25个周末门诊。其中“男女老少”均能看的6个门诊也全部在周末开放。(王真)